



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

關於立法會李靜儀議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢社會保障基金的意見，本局對立法會2025年11月20日第081/E57/VIII/GPAL/2025號公函轉來李靜儀議員於2025年11月14日提出，行政長官辦公室於2025年11月21日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府一直支持殘疾人士就業，持續推出各類就業支援措施。其中，本局特設顯能小組，為殘疾人士提供個人化的就業輔導及配對服務，並透過《殘疾僱員工作收入補貼計劃》，為符合資格的殘疾僱員提供收入補貼，促進殘疾人士就業。本局每半年還會舉辦一次“喜見·樂聘”殘疾人士就業配對會，以提升企業與殘疾求職者就業對接的成效。

為了增加接受特殊教育和融合教育人士的就業機會，本局每年畢業季會與機構、企業合作推出“工作體驗活動”，以提升相關高中學生的就業能力。本局自今年起亦與教育及青年發展局合作推出“職場體驗先導計劃”，為有就業需求的融合生提供在崗實習機會。

此外，本局透過與不同康復機構合作，為殘疾人士舉辦培訓課程。自2016年至今年10月，共有78人次參與了相關培訓，對象包括智力障礙、自閉症、聽力障礙及具特殊教育需要之人士。課程完結後，本局會協助學員尋找工作和投入就業市場。

截至今年10月，本局登記有效的殘疾人士待業求職者有79人，而今年首10個月成功轉介了43人次。

另一方面，社會保障基金於2018年推出“鼓勵殘疾金受益人就業計劃”，為受益人設置試工寬限措施，屬自願參與性質。自推出至今年10月，共有993人參與了該計劃，當中542人（約54.6%）成功就業、418人（約42.1%）在試工後因各種原因未能持續就業而繼續領取殘疾金，以及33人（約3.3%）目前仍在試工，計劃達到預期效果。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

社會保障基金會亦會繼續透過《康復服務十年規劃》跨部門工作小組，助力強化就業支援協作機制。對申報參與計劃的受益人，會因應其意願轉介相關職能部門，以助更好地融入勞動市場。

關於《就業輔助及培訓規章》方面，本局與社會保障基金一直就規章的執行情況及常見問題交換意見。本局在檢討過程中，會開放務實地聽取及分析社會各界對完善就業輔助及培訓的意見。

未來，特區政府會持續推出及優化各類就業輔助措施，並與康復機構保持溝通與合作，因應殘疾人士的培訓需求，提供切合需要的職業培訓，以及協助殘疾人士投入職場。

勞工事務局局長
陳元童